



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

2 АВГУСТА.

№ 31

1915 ГОДА.

## Святое православіе и секты.

(Внѣбогослужебная бесѣда).

Кто смотритъ на жизнь и людей при свѣтѣ Слова Божія, кто не обольщается видимой стороной поступковъ человѣческихъ, а эти поступки постоянно сличаетъ съ дѣлами Божіими, явленными во Христѣ и въ исторіи Его Церкви, тотъ съ глубокой грустью будетъ думать о томъ, что нынѣ происходитъ среди христіанъ.

Не станемъ говорить о нравственныхъ нестроеніяхъ въ ихъ жизни,—о томъ, что люди не рѣдко величаются Именемъ нашего Спасителя и Господа, дѣлами же отрекаются отъ Него и черезъ то пріобщаются къ Его распинателямъ. Раздумаемся прилежнѣй лишь о-такъ называемыхъ—вѣроисповѣдныхъ спорахъ между христіанами,—объ ихъ пререканіяхъ по поводу того, какая вѣра апостольская и какая вѣтъ? Какая Церковь жизненная и спасающая, и какая мертвая, формальная?

Спорами изъ-за отвѣтовъ на эти вопросы въ мирное время у насъ наполнены города, но отъ нихъ люто страждуть и деревни. Ими занимаются образованные люди, но ими же волнуются простолюдины, иногда едва умѣющіе читать Евангеліе.

Такое настроеніе христіанъ свидѣтельствуетъ, несомнѣнно, объ упадкѣ въ нихъ живого религіознаго сознанія. Оно же порождаетъ въ нашей жизни то, что зовется по древнему „ересями“, а у насъ сектами.

Чтобы добруму православному христіанину со знательно и убѣжденno отграбаться отъ современныхъ еретическихъ измышленій въ области религіозной вѣры, съ другой стороны, чтобы безъ колебаній держаться своего родного Православія,—ему, очевидно, нужно умѣть ясно и толково различить свою вѣру отъ сектанства и, кромѣ того, быть способнымъ вразумлять сектантовъ, доказывая имъ, что они уклонились съ Апостольского пути и потому являются въ себѣ не воскрешеніе духа евангельскаго, а помраченіе его, не раззвѣтъ первохристіанской жизни, а упадокъ ея.

Чѣмъ же и какъ это показать и доказать?

Тѣмъ и такъ, чѣмъ и какъ въ древности пророки Божіи, а потомъ Самъ Христосъ вразумляли невѣрныхъ іудеевъ, отступавшихъ отъ истинной вѣры Божіей въ язычество,—нагляднымъ сравненіемъ между собой православія и сектантства и указаніемъ на тѣ погибельные послѣдствія, къ которымъ неминуемо влечетъ людей уклоненіе въ сектантство, прежде всего.

Такъ Боговидецъ Моисей нѣкогда вразумлялъ евреевъ служить Богу Своему по тому Откровенію, которое Онъ далъ имъ на Синаѣ. И при этомъ во свидѣтельство своихъ словъ онъ приводилъ „дни древніе“—исторію. Въ случаѣ

же уклоненія евреевъ отъ истинной вѣры Моисей угрожалъ имъ бѣдствіямъ (Второз. 32, ст. 7, 21 и др.)

Такъ Иисусъ Христосъ указывалъ ученикамъ Своимъ на благодѣянія Божіи, которыя окружали евреевъ, во время ихъ вѣрности Закону Божію, и предрекалъ имъ бѣдствія за отступление ихъ отъ Новаго Откровенія, дѣннаго черезъ Него (сравн. Мате. 23, 24 гл. и др.).

Подражая пророкамъ и Господу и мы, вразумляя нашихъ слабыхъ и колеблющихся духовно братьевъ и сестеръ, должны обращать ихъ вниманіе прежде всего на прошлые благодѣянія, которыя Отечеству нашему уже принесло Святое Православіе. Съ другой стороны, указывать на тѣ очевидныя бѣдствія, къ которымъ людей ведетъ сектантство.

Дорогіе братья и сестры! Подумайте же внимательно надъ тѣмъ, что Отечеству нашему дало Святое Православіе. Оно нашихъ предковъ—язычниковъ нѣкогда просвѣтило свѣтомъ евангельскимъ и духовно возродило. Оно зажгло надъ головами ихъ маякъ вѣры Божественной и отвлекло ихъ помыслы отъ служенія страстямъ своимъ къ служенію Богу Истинному.

Жива по православной вѣрѣ, въ древности спасались служители Церкви Божіей, князья, бояре и простолюдины. Эта вѣра сдѣлала то, что наша Русь изъ языческой стала „святою“. И потому крѣпко охраняла вѣра наша государство русское, служа для него какъ бы цементомъ и духовною скрѣпой.

Что именно такъ древніе русскіе люди смотрѣли на вѣру Православную,—явствуетъ изъ того, что безъ благословенія Церкви они не начинали никакихъ важныхъ и великихъ дѣлъ. Вспомните тутъ хоть битву Вел. Кн. Димитрія Донского съ татарами, или „радѣніе“ русскихъ людей за родину во время самозванцевъ на Руси.

И вотъ, благодаря покрову Божію надъ Русью черезъ Церковь Православную, Отечество наше стало единымъ, сильнымъ и великимъ...

Что же могутъ дать секты русскимъ людямъ? Прежде всего—духовное дробленіе, рознь и взаимную внутреннюю вражду.

Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно припомнить исторію распространенія протестатства въ Германіи. Не довольствуясь тѣмъ, до чего дошелъ Лютеръ, ученики его Шторкъ и Єома Мюнцеръ откололись отъ него и стали учить, что христіанамъ не нужно Священное Писаніе, что имъ довольно одного „внутренняго озаренія“. По этому же будто бы „озаренію“, какъ по маслу, на бѣдныхъ протестантовъ посыпались послѣ всякие сумасброды. Иные изъ нихъ договорились до того, что стали, во имя своего „внутренняго озаренія“, подкрепляемаго наружно текстомъ Слова Божія, требовать „свального грѣха“ между мужчинами и женщинами...

Такія безобразія распущеныхъ сектантовъ породили гнѣвъ и отвращеніе къ нимъ въ народѣ. И вотъ Цюрихскій Сенатъ, 7 марта 1526 года, издалъ постановленіе, чтобы сектантовъ, захваченныхъ на молитвенныхъ собранияхъ, властитопили..., какъ „бѣденныхъ собакъ“. А Германскій Сеймъ въ Шиейрѣ, въ 1529 году, постановилъ наказывать смертью послѣдователей такихъ изступленныхъ сектъ.

Если мы обратимся къ прошлой исторіи нашей родины, то найдемъ въ ней не мало подобныхъ же темныхъ и смрадныхъ пятенъ, нанесенныхъ на нее доморощенными „изступленными“ сектантами. Тутъ пройдутъ передъ нами скопцы съ дикой жаждой калѣчить и обезображивать тѣла людскія ради своего „изувѣрнаго“ ученія; передъ нами выступятъ хлысты съ культомъ разврата на ихъ собраніяхъ,—

всякаго сорта „бѣгуны“, разлагающіе государство, красно-смерты — душители, духоборы — анархисты...

Боже, какого только сора не наносили сектанты на свѣтлое лицо отечественной исторії!?

Въ прошломъ, такимъ образомъ, они были прямою противоположностью православнымъ „строителямъ“ Русской Земли: эти собирали возвеличивали Русь, а они — сектанты ее обезсиливали и покрывали духовнымъ позоромъ...

То же самое, несомнѣнно, принесутъ новые сектанты родинѣ нашей. Они въ народѣ Русскомъ подорвутъ всяческое уваженіе къ Слову Божію и пріучатъ простыхъ людей съ Библіей обращаться, какъ съ обыкновенной книгою. Это уже можно наблюдать по деревнямъ, — тамъ, гдѣ работали всякаго сорта баптисты, адвентисты, хлысты, толстовцы.

Въ будущемъ же сектантство грозить изгладить даже природныя черты русскаго величаваго характера. Святое Православіе всегда учило, напр. воиновъ быть великодушными къ врагу поверженному, къ женщинамъ его, къ детямъ, къ собственности, къ святынямъ религіознымъ...

Въ нынѣшнюю же страшную войну съ Германіей мы видимъ, до какихъ глубинъ духовнаго паденія способны доходить протестанты. Они не считаются ни съ какими святынями своихъ противниковъ и раззоряютъ варварски ихъ храмы, ихъ музеи, старинныя сооруженія, — грабятъ научные хранилища ихъ, университеты, академіи...

Къ своимъ противникамъ германцы относятся такъ, какъ варвары въ древнія времена: они ихъ мучать, морять голодомъ, издѣваются надъ стыдливостью плѣнныхъ женщинъ, на глазахъ ихъ убиваютъ дѣтей...

И все это дѣлаютъ германцы съ расчетомъ, — чтобы поразить своихъ враговъ ужасомъ, страхомъ, чтобы

обратить ихъ въ бѣгство отъ самаго приближенія своихъ военныхъ полчищъ.

Когда, братія христіане, задумаемся мы надъ настроениемъ германцевъ, воюющихъ нынѣ со всей Европой, намъ станетъ яснымъ то міровоззрѣніе, которымъ они живутъ, движатся и дышать. Это міровоззрѣніе не христіанъ, какими ихъ знала и знаетъ исторія. Христіане всегда были милостивы къ врагу, снисходительны къ слабымъ и беззащитнымъ дѣтямъ. Ихъ воины смотрѣли на себя, какъ на стражей поруганной правды Божіей въ мірѣ. Цѣлью войны для себя они считали низложеніе гордыни враждѣй и защиту слабыхъ народовъ отъ порабощенія ихъ сильными.

Такъ было, по крайней мѣрѣ, въ православно-христіанскихъ народахъ прежде, такъ дѣло обстоитъ тамъ и до сихъ поръ. Наші русскіе люди кровь свою проливали для освобожденія болгаръ и сербовъ отъ врага турецкаго,—но турокъ не мучили и мечетей ихъ умышленно не разоряли...

Такіе же святые завѣты русскимъ воинамъ отъ лица Церкви Православной посыпаются и нынѣ въ армію нашу. Иноки, напр., Троице-Сергіевой Лавры въ посланіи къ солдатамъ на войну писали: „не обижайте врага бѣгущаго, врага лежащаго, истекающаго кровью. Лежачаго не бьють, учить родная пословица. Обидою врагу не оскорбляйте ангела хранителя вашего, къ чужому добру не прикасайтесь“...

Когда мы вслушаемся въ эти завѣты русскимъ воинамъ, мы поймемъ, что ихъ подсказали инокамъ евангельское настроеніе, любовь къ Христову учению и вѣрность преданіямъ нашей Святой Руси.

Когда же мы сравнимъ ихъ съ „приказами“ по войскамъ, какіе раздаются изъ Германіи,—намъ съ неизбѣжностью придется заключить, что тамъ побужденія для войны другія: тамъ люди яростью и местью къ врагу живутъ; тамъ они мечтаютъ лишь объ истребленіи съ ліца земного

своихъ противниковъ. Тамъ, очевидно, самая религія у людей другая,—оплотившася, одѣвшася въ человѣческія страсти,—ставшая такою, какою ее хотятъ видѣть протестантъ-кайзеръ и его ближайшіе сподвижники...

Но это и есть зловѣщій показатель будущности всякой протестантской секты. Отклонившись „отъ путей древнихъ“, разорвавъ союзъ съ священными преданіями церковной старины,—секта всякая устремляется съ неизбѣжностью туда, куда движетъ ее произволъ того или другого родонаучальника. А на этомъ пути всякое сектантство уходитъ „на страну далекую“ отъ апостольской старины и изъ Библіи наружно сохраняетъ лишь тексты да изреченія. Этимъ текстамъ и изреченіямъ въ сектахъ дается то произвольное истолкованіе, какого хотятъ въ данную пору люди.

Тутъ объясненіе, почему у всѣхъ христіанъ Библія въ рукахъ одна, а вѣръ по ней много-и самыхъ другъ къ другу враждебныхъ.

Тутъ же разгадка, какъ могли протестантъ кайзеръ и его сподвижники спуститься до гнусной жестокости и вѣромолства въ нынѣшнюю войну...

Но тутъ же заключается грозное предостереженіе и всѣмъ русскимъ сектантамъ: смотрите, на какую зыбкую почву вы встали, уклонившись отъ послушанія апостольской старины въ вѣрѣ! Смотрите, какъ легко и свободно ваши религіозные учителя—германцы несутся отъ христіанства къ нехристіанству въ своеемъ настроеніи, въ своихъ чувствахъ и въ своихъ отношеніяхъ къ людямъ!

Сектанты твердятъ, что они любятъ Христа, вѣрны Слову Его и хотятъ въ жизни будто бы идти по слѣдамъ Спасителя...

Если они хотъ для себя искренно это исповѣдуютъ, пусть устрашатся за души свои и не идуть въ жизни пустыми, которые отвели учителей ихъ—германцевъ отъ

Христа и Его Евангелия. Пусть знаютъ русскіе сектанты, что святое православіе самыи дѣломъ завидѣтельствовало, что оно, дѣйствительно, любить Христа и Его завѣты. А, узнавъ это, пусть они,—бѣдные и обманутые хитрыми обольстителями,—поспѣшать раскаяться передъ родною для всѣхъ нась Православною Церковью и соединятся съ нами въ одной вѣрѣ и въ одномъ православно-христіанскомъ настроеніи...

Д. Боголюбовъ.

### Отрадное явленіе.

Извѣстно, какъ тяжело бываетъ человѣку, особенно религіозному, не имѣть возможности посѣщать храмъ Божій. Эту „тоску по Богу“ знаетъ хорошо тотъ, кто волею судьбы занесенъ куда-нибудь въ глушь нашихъ широкихъ степей и лѣсовъ, въ наши медвѣжьи уголки.

На этой почвѣ „разобщенности съ Богомъ“ выростаютъ и печальные плоды жизни: нарождается тупое безразличіе и равнодушіе къ вѣрѣ, развивается наглый религіозный нигилизмъ и, въ лучшемъ случаѣ, пускаетъ свои ростки сектантство.

Къ сожалѣнію, не въ Азіатскихъ степяхъ, не въ сибирской тайгѣ и тундрѣ, а и у нась, въ благословенной Воронежской губерніи, есть еще много уголковъ, изъ которыхъ жители храмъ Божій видятъ только Рождество да въ Пасху, а то и рѣже.

Напримѣръ, что такое представляетъ изъ себя ст. Графская Ю.-В.-Ж.-д. въ религіозномъ отношеніи? Средняя станція, съ поселкомъ, населеннымъ преимущественно же-лѣзнодорожниками, которые, какъ извѣстно, въ число прихожанъ какой-либо церкви не входятъ, брошенная среди

большихъ лѣсовъ, въ 5—6 верстахъ отъ ближайшей церкви. Растояніе, правда, небольшое, но вѣдь дорога, отправка... особенно въ зимнее время, да еще съ дѣтишками, а тутъ соблазнъ станціонной жизни... Поневолѣ останешься дома... И вотъ такъ и жили, и жили бы такъ и дальше жители Графской вдали отъ службы Божіей и такъ и ребятъ своихъ растили бы, если бы любовь христіанская не свѣтилась бы въ сердцахъ нѣкоторыхъ добрыхъ людей.

Нынче лѣтомъ мнѣ привилось жить на Графской. Наступаетъ воскресенье. Хочу идти въ церковь. И вотъ узнаю приятную вѣсть: утромъ, въ 8 ч. по праздникамъ и воскреснымъ днамъ съ Графской отправляется специальный поѣздъ къ Толшевскому монастырю, специально для подвоза жителей къ обѣднѣ и главное *бесплатныї*. Раньше этого поѣзда не было (жалѣ, что не похлопотало монастырское начальство), и жители, вѣроятно, въ воскресеніе такъ и оставались безъ молитвенного утѣшенія, и только съ годомъ назадъ заботами начальника станціи (фамиліи его не знаю) поѣздъ былъ выхлопотанъ. Поѣздъ привозитъ богоильцевъ къ монастырю, на перѣездѣ, за  $\frac{1}{4}$  версты, высадиваетъ ихъ и послѣ обѣди снова приходитъ за ними. Почти всегда поѣздъ сопровождаетъ самъ начальникъ станціи.

Это— явленіе въ высшей степени отрадное. Сколько тутъ можно принести пользы! Вѣдь четыре вагона поѣзда бываютъ все полны, очень много гдѣтъ каждый разъ дѣтей школьнаго возраста, гдѣтъ матери, чтобы причастить малышей, гдѣтъ и свободные отцы и сыновья и хоть посмотретьъ-то на храмъ Божій; а осгались бы дома въ лѣсу, проиграли бы въ карты. Намъ, служителямъ церкви, остается только благодарить желѣзнодорожное начальство за религіозныя заботы о „малыхъ сихъ“.

Жаль только, что монастырь не всегда чутко относится къ этому благочестивому дѣлу: чуть запоздаетъ поѣздъ, ань—глядь,—тамъ и обѣдня на исходѣ. Это грустно,—и для монастыря безъинтересно.

Мис.-свящ. П. Сергиевъ.

### Приходскія попечительства

#### съверной части Новохоперскаго уѣзда.

Начавшаяся въ іюль прошлаго года великая война за попранную справедливость тотчасъ же поставила на очередь вопросъ объ обеспеченіи семействъ лицъ, призванныхъ въ ряды войскъ.

Духовенство, какъ классъ людей наиболѣе близко стоящій къ народу, первымъ должно было откликнуться на нужды своихъ прихожанъ. Поэтому при первомъ же предложеніи организовать попечительные совѣты, во многихъ приходахъ они были открыты. Кромѣ того въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ было постановлено отчислять  $2\frac{1}{2}\%$  изъ кружечныхъ доходовъ въ пользу семей запасныхъ.

При открытии попечительствъ сразу же выдвинулся вопросъ: „гдѣ взять средства“?

Обратились съ просьбой жертвовать.

Крестьяне охотно отзывались на призывъ и стали жертвовать, кто что могъ. Давались деньги, хлѣбъ, мука, холстъ и т. п. вещи крестьянскаго обихода. Все собранное или продавалось и на вырученныя деньги оказывалась помощь, или же собранными продуктами удовлетворялись нужды особенно бѣдныхъ семей запасныхъ.

Въ попечительные совѣты избирались лица близко знакомыя съ нуждами и количествомъ бѣдныхъ семей, ко-

торыя своими указаніями могли бы помочь необходимому и справедливому распределенію пособія. Много они помогли участвуя и въ сборѣ пожертвованій.

Въ нѣкоторыхъ приходахъ составились средства изъ единовременныхъ болѣе или менѣе большихъ взносовъ интелигентнаго класса общества. Это, конечно, частію зависѣло отъ энергіи и общественнаго положенія членовъ приходскихъ попечительствъ.

Такъ, напр., въ Краснянскомъ Воскресенскомъ приходскомъ попечительствѣ предсѣдательницей была избрана жена главноуправляющаго имѣніями генеральши Раевской — Елена Іоновна Чернощекова.

Интересна дѣятельность этого попечительства, какъ располагающаго нѣкоторыми средствами и этимъ выдѣляющагося среди другихъ попечительствъ.

Открыто попечительство было 24 августа прошлаго года. Начался сборъ пожертвованій. Особенно охотно отклинулись служащіе у г-жи Раевской, и уже въ началѣ октября мѣсяца въ распоряженіи попечительства было около 250 руб.

Изъ этой суммы часть, около 30 руб., выручена отъ продажи собранныхъ пожертвованій среди крестьянъ.

Къ этому же времени предсѣдательница успѣла лично ознакомиться съ имущественнымъ достаткомъ семей ушедшихъ воиновъ и составила подробный списокъ нуждающихся въ неотложной помощи.

Путемъ опроса и личныхъ впечатлѣній при посѣщеніи домовъ призванныхъ подъ знамена ей удалось выяснить, гдѣ царить дѣйствительная бѣдность и гдѣ свободно могутъ обойтись безъ помощи попечительства, довольствуясь казеннымъ пайкомъ.

На первомъ же собраніи Попечительного Совѣта было рѣшено оказать помоць болѣе десяти семействамъ, но

только не деньгами, а нужными имъ вещами и продуктами. Дѣти получили обувь, одежду, вѣкоторымъ семьямъ исправили крыши ветхихъ домовъ, выдали известное количество муки и другихъ необходимыхъ пищевыхъ продуктовъ. Въ среднемъ на каждую семью было истрачено болѣе 10 руб.

Такой способъ помощи оказался наиболѣе удобнымъ и полезнымъ. Всѣ, кто нуждался получили самое имъ необходимое и у членовъ попечительства не могло возникнуть сомнѣнія, куда дѣйствительно употребили пособія семьи, получившія помощь.

На слѣдующихъ собраніяхъ придерживались такого же порядка, сообразуясь со спискомъ предсѣдательницы и своими личными наблюденіями.

Но время идетъ. Количество семей призванныхъ запасныхъ все увеличивается. Зима приходитъ къ концу. У многихъ семей хлѣбъ на исходѣ. Средства Попечительного Совѣта значительно уменьшились, а нужда растетъ.

Какъ быть?...

Неожиданно приходитъ на помощь мѣстный любительскій кружекъ. Отъ спектакля у него осталось 77 рублей, которые кружокъ и жертвуетъ попечительству... Пожертвованіе очень своевременно. Оно даетъ возможность удовлетворить хотя самыя насущныя нужды самыхъ бѣдныхъ семей къ празднику св. Пасхи.

Не обошлось и безъ недоразумѣній.

Многіе, повидимому, не уяснили себѣ, какія цѣли преслѣдуетъ попечительство, каковы его средства и потребовали выдачи пособія всѣмъ семьямъ запасныхъ.

Но развѣ возможно оторвать часть отъ минимальной до нельзя помочи предназначенной бѣдняку и отдать эту часть не очень нуждающемуся?

Кое какъ удалось разъяснить, что попечительство располагаетъ небольшими, сравнительно, средствами и что

оно помогаетъ только по мѣрѣ своихъ средствъ всѣмъ нуждающимся, почему въ первую очередь оказывается помошь самыи бѣдныи изъ всѣхъ нуждающихся семей.

Разъясненія до вѣкоторой степени подѣйствовали. По крайней мѣрѣ больше не было никакихъ недоразумѣній.

Съ наступленiemъ весны взоры всѣхъ обратились къ землѣ. Съ тепломъ забыли и о дровахъ, о холодѣ и у попечительства уменьшилось дѣла. Въ послѣднее время никто пока не обращается за помошью, но это объясняютъ возможностью заработать кое что.

Но хотя дѣятельность попечительства пока и пристановилась, тѣмъ не менѣе на очереди жгучіе вопросы: „гдѣ взять денегъ? какъ быть дальше?“ Не нужно забывать, что это въ сравнительно богатомъ попечительствѣ!

Мы съ намѣренiemъ разсматривали дѣятельность Краснинскаго Воскресенскаго попечительства, какъ располагавшаго нѣкоторыми средствами.

Жизнь остальныхъ функционировавшихъ въ нашемъ краѣ попечительныхъ Совѣтовъ въ общемъ одинакова.

Все дѣло въ средствахъ.

Одни оказывали большую помошь, другіе—меньшую.

Но предъ всѣми попечительствами въ равной мѣрѣ стоитъ вопросъ: „гдѣ взять денегъ?“ На пожертвованіе крестьянъ расчитывать трудно. Съ каждымъ мѣсяцемъ число семей увеличивается, средства же уменьшаются. Если въ началѣ военныхъ дѣйствій за литургіей собирали 3—4 руб., теперь собираютъ 40—90 коп. Въ силу такихъ обстоятельствъ нѣкоторыя попечительства почти совершенно прекратили свои дѣйствія.

До сихъ поръ мы говорили о попечительныхъ совѣтахъ работавшихъ и дѣйствительно существовавшихъ. Но къ сожалѣнію, были и такія, которые значились лишь на бумагѣ или же и совсѣмъ не существовали. Этотъ вопросъ

нась заинтересовалъ и хотѣлось выяснить, почему такъ случилось.

Изъ разговоровъ съ заинтересованными и компетентными лицами открылась все та же причина: нѣть денегъ.

На сборы,—мы уже говорили,—расчитывать не приходилось, тѣмъ болѣе, что только что собирались пожертвованія на Красный Крестъ и разные Комитеты.

Поэтому нѣкоторыя приходскія попечительства вскорѣ прекращали активную дѣятельность, несмотря на старанія отыскать средства.

Притокъ средствъ въ попечительства зависѣлъ иногда отъ сочувствія мѣстныхъ землевладѣльцевъ.

Напримеръ, въ селѣ Васильевскомъ (Поспѣловка) при первомъ же предложеніи было открыто приходское попечительство. Но скоро средства изсякли. Предсѣдатель священникъ о. Александръ Аполлосовъ думалъ въ пользу попечительства устроить концертъ.

За разрѣшенiemъ о предоставлениі помѣщенія въ большомъ, „барскомъ“ домѣ Е. В. Парфеновой обратились къ владѣлици, — почти постоянно проживающей въ гор. Воронежѣ. Другого подходящаго помѣщенія въ селѣ не оказалось. Надѣялись на сочувствіе къ устраиваемому концерту, ожидали лично увидѣть гжу Парфенову на концертѣ.

Но надеждамъ не суждено было оправдаться. Послѣдовалъ отказъ въ виду того, что „неудобно переносить мебель въ другія комнаты, и ожидается прїездъ на лѣто хо-  
зайки“.

Хозяйки въ Поспѣловкѣ пока до сихъ поръ еще нѣть, громадны домъ пустуетъ, и, намъ кажется, мебель не испортилась бы, если ее перенесли бы бережно въ другія комнаты.

И нужны то были лишь залъ и прилегающія къ нему двѣ комнаты съ коридоромъ.

Концертъ, конечно, не состоялся, средствъ, то же, не прибавилось и попечительство поэтому почти прекратило существование.

Дѣятельность попечительствъ зависитъ отъ случайныхъ обстоятельствъ материального и личного характера.

Но несмотря на тернистый путь большинства изъ нихъ, попечительства даютъ существенную помощь бѣднѣйшимъ семьямъ запасныхъ, а потому открытіе и дальнѣйшее ихъ существованіе, если и не необходимо, то во всякомъ случаѣ весьма желательно.

Ив. Ермолаевъ.

---

## Радость воскресающей души.

Въ дни тревожныхъ жизненныхъ испытаний, когда народная душа ищетъ утѣшенія и успокоенія въ молитвѣ и въ благолѣпіи церковныхъ празднествъ, необходимо намъ усугубить свою пастырскую работу и горячѣй отозваться на этотъ святой порывъ своихъ духовныхъ чадъ.

И какъ счастливы тѣ, которые въ настоящее „лукавое время“ опознали эту свою священную обязанность! Помимо благодарности отъ людей, они переживаютъ дорогія минуты нравственного удовлетворенія, они сами заражаются этимъ подъемомъ народной вѣры, сами становятся чище, вдумчивѣе и отзывчивѣе къ народнымъ переживаніямъ.

Вотъ картина.

Громадная людская толпа, запыленная и обоженная солнцемъ съ катомками за плечами движется по зеленымъ полямъ. Ярко горятъ на солнцѣ св. иконы, плавно колышится рядъ священныхъ хирургвій, искреннее пѣніе священныхъ молитвъ, въ простотѣ сердца вырывающихся изъ народной груди,—все это создаетъ святую атмосферу и какъ-то не-

вольно волнуетъ охладѣвшее сердце.. Шагъ за шагомъ идешь и идешь, и не замѣчаешь, какъ проходишь версты,—не хочется считать!... Лишь видишь какъ золотистая рожь переливчатыми волнами, колышется далеко, далеко, у самаго горизонта; обнимаетъ дорожку, извивающуюся на ней, какъ сѣрую ленту, уступить на полверсты мѣсто яркимъ подсолнечникамъ или порадѣвшей гречихѣ, и снова потягивается за вами и снова веселитъ сердце... А вверху—тамъ небо Божье,—голубое, ласковое, грѣюще, тамъ птички веселыя напѣваютъ свои пѣсни и такъ отрадно и легко становится на душѣ.

— „Заступнице усердная“... поеть народное море и спокойно, такъ величаво подвигается впередъ.

Такъ идетъ Русь православная, крестоносная, Русь измѣженная, но крѣпкая въ вѣрѣ,—идетъ она крестнымъ ходомъ въ монастырь помолиться.

Анъ, смотришь, а тамъ на горѣ и другая толпа... Также сіаютъ иконы, также колышатся хиругви, также раздается пѣніе... многіе стоять на колѣнахъ, широко крестятся и умиленно плачутъ. Это встрѣча Заступницы міра...

Черезъ минуту крестные ходы сливаются... Маленькая остановка, какъ будто замѣшательство, и весь „миръ крещеный“ направляется къ храму. А на храмѣ такъ и заливаются, такъ и играютъ колокола...

Хорошо, ахъ какъ хорошо въ такія минуты. Чувствуешь, что живешь не одинъ, а этой общей народной душой; чувствуешь, что ты какъ-то растворяешься въ этой силѣ народной, и все твое,— и горе и радость, кажутся такими маленькими, такими ничтожными, что стоять-ли на нихъ обращать вниманіе?!

Вотъ такія минуты мы переживали съ 30 июня по 2 июля во время крестнаго хода изъ пригородней слободы Бирюча—Засосны въ Валуйскій монастырь.

Крестный ходъ былъ организованъ мѣстнымъ священникомъ о. Викторомъ Поповыемъ при участіи въ немъ Епарх. Мис.—Свящ. П. Сергѣева. Не смотря на рабочую пору, въ ходу участвовало много богомольцевъ; человѣкъ до 600 было коренныхъ, которые шли отъ начала до конца. Въ слободахъ же и селахъ народу накапливалось до 3—4 тысячи. Во все время крестнаго хода было общеноародное пѣніе, чтеніе акаѳистовъ. Въ храмахъ лежащихъ по пути кр. хода слободъ епархиальнымъ миссіонеромъ свящ. П. Сергѣевымъ съ мѣстнымъ духовенствомъ служились молебны и имъ же произносились проповѣди. Религіозное воодушленіе было громадное.

Благодаря содѣйствію мѣстной администраціи, порядокъ во все времена хода былъ образцовый. Въ хуторахъ и слободахъ были торжественные встрѣчи, вездѣ для богомольцевъ была заранѣе заготовлена кипаченая вода. Крестный ходъ шелъ на протяженіи 62 верстъ (отъ Бирюча до Валуекъ) и обратно. На все разстояніе употреблено было два дня. Въ Бирючѣ—предъ крестнымъ ходомъ, наканунѣ была отслужена всенощная и въ день хода обѣдня миссіонеромъ свящ. Сергѣевымъ вмѣстѣ съ о. Поповыемъ, затѣмъ послѣ обѣдни на площади былъ отслуженъ молебень. И въ церкви и на площади были произнесены проповѣди. Провожать крестный ходъ прибыли нѣкоторые священники изъ города и окрестныхъ слободъ съ о. Благочиннымъ Андр. Поповыемъ во главѣ. Проходить крестному ходу пришлось чрезъ хуторъ Филькинъ (кстати сказать, гдѣ крестьяне очень благочестивы—отстроили прекрасный чистенький храмъ, содержать его въ образцовомъ порядке, устроили дома для причта и... ждутъ—не дождутся къ себѣ священника), слободу Ливенку, Мандрову, Насонову и Рождествено. Особенно торжественна была встрѣча въ Ливенкѣ

и весьма сердечна въ Мандровой. Благодареніе Богу, о народномъ ре игюзномъ чувствѣ говорить не надо: оно вездѣ тамъ выше похвалы.

Маловато народу было въ Рождественѣ, но объясняется это тѣмъ, что весь народъ уѣхалъ на уборку хлѣба за 18 вер. а дома остался „старъ и малъ“. Это обстоятельство нѣсколько огорчило сердца паломниковъ, да и устали они изрядно, вѣдь за день прошли 35 верстъ по жарѣ и пыли, хотя и дѣлали въ полѣ нѣсколько приваловъ, но на короткое время, такъ что въ Валуйскій монастырь прибыли въ 11 час. ночи.

Къ сожалѣнію, вѣтъдствіе ночного времени съ подобающей и отличавшей этотъ монастырь торжественностью крестный ходъ встрѣтить не пришлось. Встрѣчаль его очередной іеромонахъ въ облаченіи и съ крестомъ на паперти главнаго храма... Но наши богомольцы такъ были умилены сердцемъ, что дошли „до угодничка святителя Николая“, что отъ полноты сердечной плакали радостными благодарными слезами... Особенно было отрадно смотрѣть на стариковъ и старухъ, которые до того „отбились ногами“, что еле плелись, но дойдя до монастыря, какъ бы ожили душой и забыли всю тяготу денного труда.

Тотчасъ же былъ отслуженъ молебенъ... Полилось умилительное пѣніе. Загорѣлся свѣчами крестьянскими въ сумракѣ дремавшій храмъ. Оживился монастырской дворъ и всюду потянулись богомольцы. Ихъ накормили, напоили и дали пріютъ. И утомленные, но радостные и довольные, они уснули спокойнымъ сномъ.

А на утро... чуть показалось солнышко—зазвонили къ утренѣ... къ ранней обѣднѣ... затѣмъ къ акаѳисту, къ обѣдни поздней,—словомъ начался монастырской день,

Послѣ обѣдни о. Миссіонеромъ въ сослуженіи съ дру-

гими священниками и іеромонахами былъ поломникамъ отслуженъ молебенъ, послѣ котораго былъ устроенъ крестный ходъ въ пещеры и пещерную церковь... Въ церкви и въ пещерахъ были сказаны проповѣди... Здѣсь же, какъ и во все время крестаго хода, о. миссионеромъ была раздаваема литература религиозно-нравств. содержанія.

Въ монастырѣ богомольцы остались поговорить денька—три, а затѣмъ снова отправились въ путь къ роднымъ хатамъ...

Теперь, въ краткой замѣткѣ нѣть возможности описать въ деталяхъ это свѣтлое торжество христіанской вѣрующей души,—да и не въ деталяхъ дѣло, но было бы грѣшно не подѣлиться общимъ впечатлѣніемъ отъ него съ духовенствомъ епархіи. А впечатлѣніе это такове: чистая добрая радость воскресающей душі».

Вотъ за это-то послѣднее—хвала и честь организатору хода о. Вик. Попову, который при поддержкѣ своихъ благочестивыхъ прихожанъ задумалъ и совершилъ это добродѣло.

Отцы и братья! Жизнь народа грустна и печальна. Рѣдко-рѣдко выдается на ней праздничекъ—свѣтлый день. А душа народа его ищетъ, инстинктивно нашупываетъ...

Скрасьте же народную жизнь! Почаще его душѣ давайте святые праздники!...

Священ. *Петръ Сергеевъ.*

## Памяти протоіерея В. В. Гурьева.

(Къ 25-лѣтію со дня смерти).

1890 г.—24 іюля—1915 г.

24 іюля исполнилось 25 лѣтъ со дня смерти протоіерея Вакха Вас. Гурьева, писателя и участника въ должности полкового священника войны 1877—1878 г.г., о чёмъ онъ оставилъ любопытные и цѣнныя очерки. Это былъ въ свое время истинный духовный отецъ—пастырь русскому воину, среди которого долго служилъ, и беззавѣтно преданный долгу, до презрѣнія къ смерти на полѣ браны, священникъ, каковыхъ мы знаемъ съ давнихъ поръ (вспомнимъ священника, ободрявшаго войска при взятіи твердыни Измаила, вспомнимъ героя Японской войны о. Ст. Щербаковскаго, вспомнимъ и многихъ героевъ—пастырей настоящей войны).

В. В. Гурьевъ былъ сынъ священника сл. Новой Мѣловатки Богучарск. у. и родился 6 октября 1830 г. По окончаніи курса въ Воронежской дух. семинаріи въ 1851 г. онъ состоялъ учителемъ въ Бирюченскомъ и Воронежскомъ дух. училищахъ и священникомъ на родинѣ. Въ 1856 г. онъ отправился въ Зап. Сибирь и получилъ мѣсто священника въ г. Томскѣ, где затѣмъ состоялъ законоучителемъ мужской и женской гимназій. Какъ членъ комиссіи по составленію церковно-историческаго и статистическаго описанія Томской епархіи, В. В. Гурьевъ получилъ доступъ къ мѣстнымъ архивамъ, которые дали ему матеріалъ для печатавшихся въ «Русск. Вѣстн» историческихъ статей: „Исповѣдный штрафъ въ Сибири въ теченіи XVIII в.“ (1881), „Невольные раскольники“, „Разстриги дѣвки—квакерей“, „Историкъ Миллеръ въ Томскѣ“ и др. Въ 1871 г. от. Вакхъ перешелъ на службу въ военное вѣдомство въ Варшавскій военн. округъ, будучи назначенъ священникомъ въ 10-й гренадерск. Малороссійскій полкъ, а спустя нем-

нога въ 9-й гренадер. Сибирскій полкъ и благочиннымъ З-й гренадер. дивизіи.

Вмѣстѣ съ подвижнымъ дивизіоннымъ лазаретомъ и своимъ полкомъ онъ совершилъ походъ въ послѣднюю Русско-Турецкую войну. Наблюденія надъ тѣмъ, чemu пришлось быть очевидцемъ, изложены имъ въ „Письмахъ священника съ похода 1877—1878 г.г.“, печатавшихся сначала въ періодич. издан., а затѣмъ вышедшихъ отдельно (М. 1883). Эти письма, представлявшія одну изъ правдивыхъ хроникъ войны, произвели сильное впечатлѣніе въ широкихъ кругахъ русского общества.

Въ своемъ произведеніи В. В. Гурьевъ затронулъ разнообразные вопросы военно-походной жизни: организацію врачебной помощи, порядки въ лазаратахъ и канцеляріяхъ, дѣятельность интенданства и пр. Его замѣчанія принимались потомъ во вниманіе при реформахъ по затронутымъ имъ вопросамъ военнаго дѣла.

По окончаніи войны В. В. Гурьевъ поселился въ Тамбовѣ, въ которомъ былъ расквартированъ 9-й грен. Сибирскій полкъ, а въ 1881 г. вновь перешелъ въ Варшавскій военн. округъ, будучи опредѣленъ священникомъ лейбъ гв. Гродненскаго гусарскаго полка. Помимо упомянутыхъ литературныхъ трудовъ, онъ не мало помѣстилъ статей въ „Странникѣ“, „Бесѣдѣ“, „Церковно-Обществ. Вѣстнике“, „Варшав. Вѣст“ и др. Заботясь о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи русскихъ воиновъ, онъ составилъ примѣнительно къ ихъ пониманію книги: „Учебная книга Закона Божія для православныхъ воиновъ“ (Пч. 1873) и „Святые мученики—воины, за Христа пострадавшіе“ (Пг. 1876 и 1877).

Умеръ В. В. Гурьевъ въ Калишѣ, состоя настоитеlemъ мѣстного собора и законоучителемъ мужской гимназіи.

B. Литвиновъ.

## Памяти учителя.

(По поводу смерти Ф. М. Ильинского).

Возвратившись недавно на родину, я узналъ о смерти преподавателя нашей Семинаріи Федора Михайловича Ильинского. Хочется посвятить нѣсколько строкъ памяти одного изъ лучшихъ бывшихъ своихъ учителей въ средней духовной школѣ.

Ф. М. оставилъ впечатлѣніе человѣка цѣльного, трудоспособнаго и настойчиваго. При своей способности къ упорному умственному труду (можетъ быть, благодаря этому) онъ отличался большой выдержанностью характера.

Всегда корректный и ровный въ обращеніи съ учениками, онъ въ то же время какъ-то невольно заставлялъ чувствовать большую внутреннюю силу, которая скрывалась въ немъ.

Будучи самъ въ высшей степени склоненъ къ добросовѣстному исполненію своихъ обязанностей, покойный Ф. М. старался и отъ учениковъ добиться расположенія къ неукоснительному на каждый день приготовленію заданныхъ уроковъ. За это его искренно не долюбливали ученики лѣнивые, усвоившіе себѣ правило готовить назначаемые уроки съ пятаго-на-десятое, „къ очереди“, кое-какъ...

Для такихъ учениковъ имя Ф. М.—ча было грознымъ.

Но къ людямъ трудающимся онъ относился весьма сочувственно, какъ-то бережно, стараясь поддерживать у нихъ интересъ не только къ своему предмету—Церковной истории, но и вообще ко вскимъ научнымъ занятіямъ.

И Ф. М., какъ, можетъ быть, никто другой, умѣлъ цѣнить такихъ лицъ, которые стремились самостоятельными усилиями восполнить разные недостатки и пробѣлы въ своихъ, пріобрѣтаемыхъ въ Семинаріи, познаніяхъ.

Всегда чувствовалось на урокахъ О. М.—ча, что онъ переживаетъ неподдельное удовольствие отъ сознанія того, что въ классѣ есть хоть нѣсколько человѣкъ, занимающихся дѣломъ серьезно, которые могутъ потомъ поддержать честь родной духовной школы на какое бы поприще дѣятельности ихъ ни поставила судьба.

Этимъ послѣднимъ—поддержанiemъ славы „семинариста“, О. М. искренно дорожилъ. И могу сказать (хотя и по кратковременному пока опыту), что это искреннее желаніе О. М.—ча—видѣть питомцевъ родной школы честными и возможно выдѣляющимися изъ ряда другихъ дѣятелями на различныхъ путахъ будущаго служенія родинѣ, какъ-то неизмѣтно проникало въ души насть, его юныхъ слушателей, и оставляло тамъ глубокій, неизгладимый слѣдъ. И теперь, состоя на педагогической службѣ въ средней свѣтской школѣ, нерѣдко вспоминаешь завѣтъ покойнаго О. М.—ча и по возможности стараешься не потерять въ глазахъ окружающихъ сотоварищѣй своего, нѣкогда столь популярнаго въ смыслѣ аккуратнаго и честнаго отношенія къ дѣлу, званія „семинариста“.

Но насколько О. М. былъ искренно и глубоко удовлетворенъ сознаніемъ того, что среди учениковъ Семинаріи есть люди, могущіе поддержать честь родного учебнаго заведенія, настолько же глубоко онъ скорбѣлъ по поводу замѣчаемыхъ недочетовъ въ познаніяхъ учениковъ, менѣе исполнительныхъ.

Во время отвѣта по Церковной исторіи О. М., какъ хорошій знатокъ исторіи, предлагалъ нерѣдко ученикамъ вопросы и изъ области русской и всеобщей гражданской исторіи. И тутъ, въ случаѣ обнаруженного невѣдѣнія, онъ съ глубочайшимъ прискорбиемъ старался разъяснять, что пренебрегать знаніемъ непозволительно человѣку, претендующему на образованіе, особенно по предмету родной исто-

ріи, хорошо знать которую нравственно обязанъ каждый русский гражданинъ, а тѣмъ болѣе тотъ, кто готовится посвятить себя на служеніе народу.

Къ Семинаріи покойный Ф. М. былъ искренно и глубоко привязанъ. Нѣкоторая распущенность поведенія воспитанниковъ въ послѣднее время вызывала у него глубокое душевное беспокойство.

Имѣя достаточно смѣлости смотрѣть правдѣ прямо въ глаза, Ф. М. не любилъ замалчивать ничего, что такъ или иначе налагало недостойный отпечатокъ на Семинарію—будь то дурное поведеніе воспитанниковъ въ стѣнахъ или виѣ стѣнъ Семинаріи, или же недостатки самого строя семинарского образованія и общежитія. Ф. М. открыто, передъ учениками (въ старшихъ классахъ) обсуждалъ нерѣдко происшедшія въ семинарской жизни события, не стыдясь иногда довольно рѣзко обличать допускаемыя неправильности, независимо отъ того, кѣмъ эти неправильности были допущены.

И въ этомъ обличеніи всегда слышались нотки искренней скорби человѣка, глубоко преданнаго.

Въ заключеніе слѣдуетъ сказать, что такие преподаватели, какъ покойный Ф. М., очень желательны для нашихъ учебныхъ заведеній всякаго названія, и для насъ, его бывшихъ учениковъ, посланныхъ судьбой ити въ жизни по той-же, педагогической стезѣ, образъ Ф. М.—ча можетъ являться нагляднымъ и неувидаемымъ примѣромъ. Ибо только честнымъ и неустаннымъ трудомъ, направленнымъ къ расширению и углубленію своихъ познаній въ области избранной специальности, прямотой взглядовъ, живымъ сочувствіемъ къ ученикамъ, ревностнымъ требованіемъ дѣйствительныхъ познаній отъ всѣхъ вообще учащихся, любовью къ педагогическому дѣлу, искреннимъ и посильнымъ стремленіемъ къ процвѣтанію того учебнаго учрежденія, въ ко-

торомъ служишь, имѣя въ виду благо нашей дорогой отчизны, словомъ, всѣми тѣми качествами, которыми обладалъ покойный ѡ. М., мы можемъ и заслужить себѣ искреннюю благодарность отъ самихъ питомцевъ и найти великое утѣшениe въ сознаніи честно выполненнаго долга передъ общей матерью—Родиной.

Иванъ Леонтьевъ.

---

### Изъ текущей жизни.

*Молебствія о побѣдѣ.* 8 июля по городамъ и селамъ Воронежской епархіи, какъ и по всей Россіи, происходили всенародныя молебствія о дарованіи побѣды русской арміи надъ врагомъ. Въ Воронежѣ молебствія сначала были совершены съ ранняго утра во всѣхъ церквяхъ послѣ литургіи. Въ 10 час. утра въ разныхъ районахъ города собрались крестные ходы на площадяхъ, и здѣсь были совершены молебствія, послѣ которыхъ крестные ходы направились на площадь Благовѣщенского Митрофанова монастыря, куда вышло изъ монастыря духовенство во главѣ съ Его Пресвятымъ Епископомъ Острогожскимъ Владиміромъ. Послѣ прочтенія особаго посланія Святѣйшаго Синода къ чадамъ православной Россійской церкви Епископъ Владиміръ въ сослуженії всего монастырскаго и городскаго духовенства совершилъ молебствіе о побѣдѣ. Молебствіе закончилось въ 1 часъ дня, послѣ чего отдѣльные крестные ходы разошлись по своимъ церквямъ. Всѣ торговыя и промышленныя учрежденія и вѣкоторыя присутственные мѣста были на время молебствія закрыты. Молебствія проходили при повышенномъ настроеніи народа Во многихъ селеніяхъ были сказаны при этомъ поученія и слова, вызывавшія слезы у народа, несущаго большія тягости, но готоваго до конца стоять за Цара и родину.

*Записки о войнѣ.* Архіепископъ Курскій Тихонъ распорядился, чтобы церковные причты всѣхъ приходовъ Курской епархіи завели особыя книги, куда должны записываться разсказы прибывающихъ на родину больныхъ и раненыхъ воиновъ о военныхъ событияхъ, впечатлѣнія и наблюденія вынесенные ими изъ похода и боевъ. Эти рассказы, по мнѣнію архіепископа Тихона, должны послужить въ назиданіе грядущимъ поколѣніямъ. Хорошо, если бы такія записи стало вести и духовенство нашей епархіи. Для этого, намъ кажется, не надо и распоряженія епархиального начальства. Къ запискамъ со словъ участниковъ войны слѣдуетъ присоединять также свѣдѣнія объ участіи въ войнѣ самого духовенства (пожертвованія, работы въ разнаго рода комитетахъ и т. п.) и воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній (бывшихъ и настоящихъ). Всѣ такого рода свѣдѣнія дали бы богатый матеріаль для Воронежскихъ церковно-археологического комитета и губернской ученой архивной комиссіи, которыми рѣшено собирать, а затѣмъ разработать для печати матеріалы объ участіи въ войнѣ населенія Воронежской губерніи и въ частности духовенства.

+ Н. М. Кутеповъ. 3 іюля въ дер. Тярлево, близъ гор. Павловска (Петроград. губ.) скончался стат. сов., секретарь 2-й экспедиціи Петроградской духовной консисторіи Николай Михайлович Кутеповъ. Погребеніе его состоялось на Никольскомъ кладбищѣ Александро-Невской Лавры. Покойный—сынъ священника Воронежской епархіи, воспитывался въ Воронежской духовной семинаріи и по окончаніи въ ней курса въ 1887 г. со званіемъ студента обучался на казенный счетъ въ Киевской духовной академіи.

*Старинныя зданія въ Воронежѣ.* Недавно въ Петроградѣ вышла изъ печати въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ (250) книжка извѣстнаго знатока архитектурной старини Г. К. Лукомскаго: „Воронежская старина“

(Пр. 1915. № 56. Стр. 56). Въ книжкѣ этой авторъ дѣлаетъ указанія на памятники старинной архитектуры въ г. Воронежѣ и свои свѣдѣнія иллюстрируетъ 38 снимками, воспроизведенными съ фотографій 1860-хъ г.г. (изъ собранія М. П. Паренаго) и послѣдняго времени. Среди снимковъ, между прочимъ, имются: Благовѣщенскій Митрофановскій монастырь (колокольню его, особенно шпиль, г. Лукомскій считаетъ сооруженіемъ стиля Людовика XVI), его церкви во дворѣ и старые корпуса, Успенская и Покровская церкви, колокольня Троицкаго каѳедральнаго собора и зданія духовной семинаріи и духовнаго училища (собственно его домъ на улицѣ, съ колоннами). Нѣкоторыя изъ этихъ зданій Г. К. Лукомскій характеризуетъ такъ: „Домъ духовнаго училища едва ли не самый красивый и своеобразный изъ всѣхъ особняковъ Воронежа. Онъ можетъ быть отнесенъ къ постройкамъ переходныхъ отъ Людовика XVI къ ампиру... Домъ семинаріи (авторъ говоритъ о снимкѣ 1860-хъ г.г., безъ позднѣйшихъ пристроекъ) выдѣляется строгою сѣтью формъ, пропорціями оконъ и хорошимъ силуэтомъ самой колонны (тосканской)... Въ богатомъ ампирѣ построены и весь Митрофановскій монастырь (но не его соборъ), съ пышной колокольней, многими корпусными воротами“.

*Доступъ семинаристамъ въ университеты.* Министерствомъ народнаго просвѣщенія разосланъ попечителемъ учебныхъ округовъ циркуляръ, по которому, на основаніи Высочайшаго повелѣнія 10 декабря 1905 г. и 18 марта 1906 г. и по соглашенію съ вѣдомствомъ православнаго исповѣданія, разрѣшается принимать съ начала предстоящаго учебнаго года въ студенты университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній, въ коихъ установлены одинаковыя съ университетами условія пріема, воспитанниковъ православныхъ духовныхъ семинарій, окончившихъ курсъ

4—6 классовъ, безъ дополнительныхъ испытаний изъ курса мужскихъ гимназий. Это распоряженіе можно привѣтствовать какъ актъ справедливости по отношенію къ воспитанникамъ духовныхъ семинарій, вполнѣ по своему образованію подготовленныхъ къ университетскому курсу, но оно же будетъ служить причиной постепенного уменьшенія рядовъ образованаго сельскаго духовенства.

*Старинная рукопись.* Отъ одного изъ воспитанниковъ духовной семинаріи поступила въ Воронежскій церковный историко-археологическій комитетъ рукопись стихотворенія „Безсмертіе“ (совершенно другого содержанія съ поэмой А. Сребрянского того же названія) съ слѣдующей надписью: „Его Преосвященству Преосвященному Епифанию, епископу Воронежскому и Черкасскому и ордена св. Анны 2-й степени кавалеру въ день Его тезоименитства усерднѣйше подноситъ студентъ, окончившій курсъ богословскихъ наукъ, Александръ Федоровъ. Мая 12 дня 1817 года“.

*В. Литвиновъ.*

*Спѣдомъ духовенства З благочин. округа Валуйскаго уѣзда,* бывшимъ 2 юля въ сл. Троицкой ассигновано по 100 руб. на образование капитала для стипендіи при духовной семинаріи имени Высокопреосвященнаго Архіепископа Анастасія и протоіерея о. В. Борисоглѣбскаго.

Около 100 руб.—на пріютъ инвалидовъ воиновъ и ихъ дѣтей; 20 руб. на библіотеки религіозно-нравственнаго содержанія при лазаретахъ въ г. Валуйкахъ.

Въ томъ же округѣ въ сл. Федоровкѣ—Саловкѣ, *Братствомъ св. Николая* при содѣйствіи *мѣстнаго Попечителнаго Совѣта* съ 1 юля открыть для дѣтей воиновъ дневной пріютъ со столовой. Въ первые дни принято 65 чел.

*1. Набивачъ.*

# L'URBAINE УРБЭНЬ

Общество Страхования Жизни  
утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

Петроградъ Невскій пр., № 13.

Урбайн и Ашнер. Правство знам. Гирд. Россії.

Лодыгин. Свѣдѣнія. и др. юрид. дѣлъ.

До съѣдѣнія Правленія дошло, что нѣкоторые агенты, занимающиеся страхованиемъ жизни, позволяютъ себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныя указанія относительно особыхъ исключительныхъ льготъ, предоставляемыхъ Обществомъ «УРБЭНЬ» на случай болѣзни. Они утверждаютъ, что га часть прибылей, какой лишаются его клиенты взамѣнъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованию отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо расчитываютъ на ту легкость, ст какою можно вводить въ балгуженіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРБЭНЬ».

Поэтому Правленіе считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРБЭНЬ», первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованій на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождая заболевшаго отъ уплаты премій, которая спослѣствии не взимаются;

б) обеспеч. при утратѣ способъ къ труду — не только навсегда освобождая несчастного клиента отъ преміи, но и выдавая ему на руки  $1\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$  страх. суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЬ», желаетъ осуществить истинный смыслъ страхованія жизни и устранитъ толкъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергалась страхователь, застичутый болѣе или менѣе продолжительной болѣзнью, когда при невозможности во времѣ вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланыхъ вносовъ и лишается послѣдней надежды на обезпеченіе, такъ какъ его страхование прекращается.

Правда — онъ можетъ, и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ судѣ подъ полистъ, но это — менѣе, чѣмъ палативъ, ибо помочь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отличаются.

Общество «УРБЭНЬ», стремится выполнить главное требование страхованія, чтобы клиенты отклюѣ не становились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступлении болѣзни, лишающей возможності аккуратно выплачивать премію.

Нельзя также не принять во вниманіе, что страхование отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются привлечь льготы Общества «УРБЭНЬ», имѣть гораздо менѣе значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо несчастные случаи бываютъ рѣдко, а болѣзнями подвергаются почти вси и кажды.

Отсюда очевидна вся выгодность называемыхъ льготъ, благодаря которымъ никогда не теряетъ силы и страхователь всегда находить опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЬ», широко пользующіеся этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Боронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

## Отъ Ректора Семинарии.

Ректоръ Воронежской Духовной Семинарии Архимандритъ Серафимъ покорно просить присыпать денежные взносы на содержание воспитанниковъ и на нужды Семинарии, исключая взноса на братство вспомоществование бѣднымъ воспитанникамъ и Редакцію Епархиальныхъ Вѣдомостей, не на его имя, а на имя Правленія Семинарии съ точнымъ указаниемъ класса, имени и фамиліи ученика, за содержание которого присыпаются деньги.

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Святое православіе и секты.—*Д. Боголюбова.*

Отрадное явленіе — Мис свящ. *П. Сертьева.*

Приходія попечительства съверной части Новохоперского у.—*И. Ермолаева*  
Радость воскресающей души — Свящ. *Петра Сертьева.*

Памяти протоіерея В. В. Гурьева — *В. Литвинова.*

Памяти учителя — *Ивана Леонтьева*

Изъ текущей жизни, — *И. Набивача.*

Объявленіе

Редакторъ, Ректоръ Семинарии *Архимандритъ Серафимъ*

Печатать дозволяется. 2 августа 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Славский

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ в К°, Б. Дворянская ул. д. Сомова